

慶祝民國百年華僑節暨 僑聯海外理事會議雜記

何良泉

慶祝中華民國一百年華僑節暨華僑救國聯合總會第十四屆第二次海外理事會議，於十月三、四兩日在台北市國軍英雄館舉行。五日由僑聯總會假台北市國父紀念館「中山講堂」主辦孫中山先生孫女孫穗芳博士編著「美載中華父孫中山先生紀念集」新書發表會。我得有機會連續三天參加活動，

聆聽總統馬英九、副總統蕭萬長、行政院長吳敦義、僑務委員會副委員長薛盛華和許振榮、中國國民黨榮譽主席吳伯雄等人蒞臨致詞。專題演講有國父孫女孫穗芳博士講述「我的祖父孫中山與辛亥革命」，教育部僑教會主委林淑貞講述「我國僑教政策的展望」，台灣永續能源研究基金會董事長簡又新博士講述「氣候變遷時代的挑戰與機會」。此外尚有「僑聯總會工作報告」、「海外僑情報告」，參觀國立台灣師範大學林口校區僑生先修部、新北市鶯歌陶瓷博物

館，前往桃園縣大園航空城區域內的「宜誠建設公司」參觀及聽取「台灣好家園」簡報等。應邀致詞的貴賓都強調華僑對中華民國革命建國的貢獻，專題演講的學者都學有專精，參訪的地方是身歷其境，足以見證實情，增加了不少知識與見聞，得益很多。

華僑節誕生於中華民國四十一年（西元一九五一年）十月二十一日，與華僑救國聯合總會有密切關係。因為在這一天，當時的僑務委員長兼中國國民黨第三組（今稱海工會）主任鄭彥棻先生奉蔣中正總統之命，在台北近郊「僑園」（今日的華僑會館）召開一連七天的第一次「全球僑務會議」，有海外俊彥三百零七人參與盛會。政府感於僑胞的愛國熱誠，明令訂定十月二十一日「全球僑務會議」開幕之日為「華僑節」。蔣總統特別指示鄭委員長，在此重要會議之後，應該成立常設性機構，

以延續全球會議功能，經常聯繫僑團、僑領、僑胞，推廣愛國運動，支持政府，與促進僑社興盛發展，於是在會中提出「華僑救國聯合總會組織章程」，經請大會一致通過，隨即在會後宣佈成立「華僑救國聯合總會」。

今年的慶祝會提前在十月三、四兩日舉行，主要是為了方便僑聯總會海外理事來台灣參加會議，又能調整時間向僑務委員會辦理報到，參加世界各國華僑慶祝中華民國一百年雙十國慶各項活動。就歸國僑胞而言，如此的編排節目真是一舉兩得。

華僑節慶祝會於十月三日（星期一）上午十時在國軍英雄館中正廳舉行開幕典禮，有專程從海外歸來的僑胞、在台灣七大歸僑協會代表、各界來賓等約四百多人參加。由僑聯總會理事長簡漢生擔任主席，他首先感謝各界貴賓熱心光臨指導，更感謝世界各國僑胞不辭旅途勞苦，跋涉飛來台灣參加會議。今天的慶祝會，我們的行政院長及總統都會親臨面見僑胞與致詞，這是以往從未曾有的大事，可見政府對此次會議的重視。

行政院長吳敦義在大會開始前三分

鐘抵達會場，獲得與會僑胞熱烈鼓掌歡迎。他在慶祝會上致詞，強調感佩華僑熱愛國家，並不僅以發起革命，推翻帝制，創建民國為惟一目標。在國家歷經動盪，播遷來台、澎、金、馬的風雨飄搖之時，華僑依然始終如一，出錢出力，對國家經濟建設發展，締造不少貢獻。他呼籲僑胞堅定信念，繼續支持馬英九總統領導中華民國成為向前改革，向上躍升的力量。



慶祝一〇〇年華僑節 - 馬英九總統致賀詞

正當吳敦義院長呼籲僑胞繼續支持馬總統之時，司儀仇建民透過廣播報告馬英九總統蒞臨會場，大家立即自動起立熱烈鼓掌，馬總統高舉雙臂不斷揮手，當經過中央走道時，一一與坐在兩邊的僑胞握手致意。

馬總統指出國父孫中山先生領導革命，建立亞洲第一個民主共和國，很多地方仰賴華僑力量，華僑貢獻很多。他舉出在抗戰建國時期，有位美國華裔空軍少校陳瑞鉗Arthur Crib十九歲就號召十多位華僑青年加入廣州飛航部，擊落數架日本飛機，自己也曾被擊落受重傷，出院後又重回戰場開運輸機，愛國精神令人敬佩，後來被美國政府譽為「戰鷹」。今日在台灣的經濟建設，僑胞都充滿愛國熱情，出錢出力，僑資已成為國家發展的重要資金來源。期望全球華僑繼續支持政府，為政府後盾。

馬總統講話完畢，接着成立「全球統向僑胞講話，語氣平和、誠懇、有能力。他強調當初出來競選總統，副總統後援會」，由馬英九、吳敦義競選中華民國第十三屆總統、副總統後援會」，由

統，就是要為人民服務，而且準備要做八年，貫徹治國理念。他上任前的國家方向走偏了，所以，他的第一個四年要「撥亂反正，跟上時代」，第二個四年要「脫胎換骨，邁向卓越」。他指出在三年前就任總統時，宣誓遵守「中華民國憲法」，今後會在憲法的架構下，繼續堅定維持不統、不獨、不武現狀，在「九二共識，一中各表」基礎上，努力推動兩岸關係和平發展。

馬總統指出國父孫中山先生領導革命，建立亞洲第一個民主共和國，很多地方仰賴華僑力量，華僑貢獻很多。他舉出在抗戰建國時期，有位美國華裔空軍少校陳瑞鉗Arthur Crib十九歲就號召十多位華僑青年加入廣州飛航部，擊落數架日本飛機，自己也曾被擊落受重傷，出院後又重回戰場開運輸機，愛國精神令人敬佩，後來被美國政府譽為「戰鷹」。今日在台灣的經濟建設，僑胞都充滿愛國熱情，出錢出力，僑資已成為國家發展的重要資金來源。期望全球華僑繼續支持政府，為政府後盾。

馬總統講話完畢，接着成立「全球統向僑胞講話，語氣平和、誠懇、有能力。他強調當初出來競選總統，副總統後援會」，由馬英九、吳敦義競選中華民國第十三屆總統、副總統後援會」，由

英九總統親自授旗，僑聯總會理事長簡漢生代表接受授旗給馬總統分別授旗給各國各地區後援會代表。計有專程來自歐洲、大洋洲、非洲、中南美洲、美中、美東、美西南、美西北、加拿大、日本、泰國、菲律賓、香港、澳門等地區。在台灣的各大歸僑協會後援會由印尼張忠春、緬甸趙麗屏、越南洪鼎、高棉林狄、寮國黃植生、中華港澳蔡小吉等協會理事長代表接受授旗。

僑聯總會關心海外華僑、華人歷史動態，發現在早期的參與革命，抗戰建國，興辦教育事業，築路做橋建設家鄉，出錢出力，頗有貢獻。今日則在科技、人文、政治、經濟、教育等方面，都有優異傑出表現，足為大家學習、模彷、傳揚的榜樣。因此在慶祝會的最後



印尼歸僑協會理事長張忠春接受授旗

節目安排設置「華僑華人風雲錄網站」，啟用點燈儀式，彰顯華僑華人胼手胝足努力奮鬥的過程事蹟。

上午會議的第一堂課是由孫穗芳博士專題演講「我的祖父：孫中山與辛亥革命」，細述孫中山革命思想形成背景及其領導革命的經過。強調華僑不只出錢出力，支持革命，且有不少華僑親身參與革命工作，英勇表現，從不後人。

三日下午從第一次大會到第四次大會，都是僑聯總會及海外理事會的僑情工作報告。第一次大會由前僑務委員會副委員長葛維新擔任主席，僑聯總會秘書處宣讀各方賀電及致送花籃祝賀名單後，由理事長簡漢生報告一年來僑務發展概況，重要項目計有：①舉辦一百年春節聯歡茶會，②辦理一百年海外優秀青年榮譽獎評審，③辦理慶祝建國一百年全國大專院校僑生「我們的故事」創意短片比賽，④僑聯與中國河洛文化研究會聯合辦理「第十屆河洛文化學術研討會」，⑤辦理參加廈門召開之「第三屆海峽論壇」，⑥辦理參加杭州召開「2022兩岸四地僑青年會」，⑦辦理「辛亥革命百年足跡行」活動，⑧辦理「兩岸四地青少年交流營」活動，⑨獲「僑聯二等獎章」一枚的有十三人，

舉辦此次「第五十九屆華僑節慶祝大會暨僑聯總會第十四屆第二次海外理事會議」等活動。第二次大會由僑聯總會黃辰濤專題報告「華僑華人風雲錄網站及僑聯電子化」設置情況，他以口頭配合圖表說明設置的意義及其必要性。第三、四次大會為「海外僑情報告」，計有李南賢報告馬來西亞地區僑情，潘漢唐報告香港地區僑情，謝偉報告日本關東地區僑情，莊福松報告日本關西地區僑情，張學海報告美東地區僑情，文光華報告美西南地區僑情，沈慧莊報告美中地區僑情，曾曉蓉報告法國地區僑情，宋慕平代陳明德報告德國地區僑情，陳紫霞報告菲律賓地區僑情，陳文楠報告西班牙僑情等等。綜觀各地華人對海峽兩岸都有支持者，平時相處尚稱融洽，但經常會暗中較勁，各自在僑居地努力為生活打拼奮鬥，也會為心愛的祖國出錢出力，犧牲奉獻。

十月四日上午九時的第五次大會，首先是頒發「華文著述獎」，香港潘漢唐榮獲新聞寫作項報導類第一名，美國基金會董事長簡又新博士專題演講「氣候變遷時代的挑戰與機會」，他以彩色圖表簡要說明氣候變遷對地球暖化與人類生存的影響。他指出根據資料顯示，台灣暖化速度是全球平均的二倍，每人每年排放二氧化碳是全球平均的三倍。

他們是累計熱心僑務獎狀十幀者，其中印尼地區獲獎的有李勝文、廖寶華二名理事。另印尼地區顧問張仲琪，支援僑聯網站之義務工作，績效卓偉，也特頒「僑聯二等獎章」，以示感謝。獲頒「熱心僑務獎狀」的一百四十五名，其中印尼地區獲獎的有名譽理事曾繁幹、理事羅世宗、李勝文等三人。

第六次大會是請教育部僑教會主任林淑貞專題演講「我國僑教政策的展望」，她強調整體僑教政策之目的，主要在培養海外華裔人才，促進中華文化在海外延續傳承與發展。其主要推展方式是一方面積極鼓勵及協助海外僑校的辦理，另一方面則輔導僑生回國升學。教育部為獎勵海外優秀華裔學生回國就讀大學院校，訂有獎學金辦法，也訂有補助大學院校設置研究所優秀僑生獎學金作業要點。

第七次大會是請台灣永續能源研究基金會董事長簡又新博士專題演講「氣候變遷時代的挑戰與機會」，他以彩色圖表簡要說明氣候變遷對地球暖化與人類生存的影響。他指出根據資料顯示，台灣暖化速度是全球平均的二倍，每人每年排放二氧化碳是全球平均的三倍。

暖化造成地球環境劇變，人類被視為罪魁禍首。因此人人都有責任防止氣候暖化，促進能源產業進步，保護地球資源，達成永續、穩定、效率及潔淨之能源安全。

十一時二十分舉行閉幕典禮，由日

本常務理事莊福松擔任主席，中國國民黨榮譽主席吳伯雄光臨致詞，強調對華

僑愛國精神頗為欽敬，僑聯每次召開海外理事會都應邀參加。華僑為革命之母，對革命建國及經濟建設，貢獻很多。希望華僑在明年一月的總統大選，發動親友及再回來

台灣，投

票支持馬英九競選

總統連任成功。接

着，頒發

對僑聯創立及對會務積極參與的馬達



慶祝一〇〇年華僑節 - 國民黨榮譽主席吳伯雄致賀詞

在台理事張貽秋、美國名譽理事林遵、關島理事宋天佑等三人。閉幕典禮便在優美音樂聲中圓滿結束。

十月四日下午為參訪國立台灣師大

林口校區僑生先修部、參觀鶯歌陶瓷博物館、赴桃園縣聽取宜誠建設「台灣好家園」簡報等活動。

第一個目的地為參觀國立台灣師範大學林口校區僑生先修部。僑大先修班最初於西元一九五五年秋設在國立華僑實驗中學內，一九六二年遷至蘆洲道南中學原址獨立設校，命名國立僑生大學

先修班。因蘆洲常有水患，經教育部核定在一九八四年八月遷入林口現址。二〇〇六年三月國立台灣師大與國立僑大先修班整合為台灣師大林口校區僑生先修部。目前設有一年制先修班（秋季班）、馬來西亞春季班、二年制特輔班。全區校地有一十二公頃，湖光山色，綠意盎然，靜謐脫俗，遠離塵囂，環境優美，是理想讀書的好地方。

鶯歌陶瓷博物館以二百年來的燒窯文化為主，結合資訊科技塑出各種情境，讓陶博館成為知性、感性、可親、可遊的博物館。各樓層皆有特色，其中「傳統技藝廳」，說明陶瓷製作過

程，並呈現早期製陶工具。「兒童陶藝世界」是一個為四歲至八歲兒童設置「土」的體驗區，提供幼兒一個自由的空間，無拘無束的探討「土」的世界。「陶瓷研習室」是提供國內外陶藝家創作經驗文化交流的場所。「未來世界館」，將陶瓷在未來世界的運用，以觀眾日常熟悉的物品，如假牙、電腦、電話、行動電話、機車氣缸等等，闡述「陶瓷」由傳統中一件件完整的實用器物，演變為今日科技產品或生活物品的元件或材料。

海外華人常有「葉落歸根」，老年回歸祖國定居的願望。僑聯總會為服務僑胞，設置「台灣好家園」專案小組，選擇誠實建商為橋樑，於是在最後便到桃園縣大園「宜誠建設公司」聽取簡報及參觀實地已建築成屋的各項設備，提供僑胞參考。

十月五日上午十時在台北市國父紀念館中山講堂舉行孫穗芳博士編著「國父孫中山先生紀念集」新書發表會，由孫穗芳博士及僑聯總會理事長簡漢生博士聯合主持。孫穗芳說她的祖父是開創世紀奇蹟的偉人。出版「國父孫中山先生紀念集」是她一生當中最大的願望。新加斯加名譽理事曾子軾先生「金質優等奉獻獎章」，另頒「僑聯二等獎章」給

她自九歲起搜集國父的照片、墨寶、書

法、相關史料等，以中、英文對照編輯出版，作為孫中山先生後人第一手資料

貢獻給全世界，特別感謝僑聯總會簡漢生理事長、僑委會許振榮副委員長、陸委會洪麗春博士大力協助完成她的願

望。蕭萬長副總統親臨致詞，強調國父以出身醫生的革命家，竟然能夠對政治

理論與制度，以及對人類的民生問題有深入的研究和偉大的創見，確實令人欽

佩。國父對當時的民主政治及資本主義經濟制度所做的評論，提出解決之道，更是高瞻遠矚，值得我們努力去實踐。

簡漢生理事長致詞表示，能由陸委會洪麗春博士引介由僑聯總會出版發行，具有極大的時代意義。僑委會副委員長許振榮及孫常煒、鄭貞銘等教授先後發言，推崇國父是世紀偉人，希望文集能廣為流傳。

當國父孫女孫穗芳博士在國父紀念館「中山講堂」舉行新書發表會時，同

是革命家黃興的孫子黃紹強正巧也在三樓的一德明藝廊舉辦「民國人物畫展」。黃紹強特別到一樓的「中山講堂」與孫穗芳會面，兩人同是革命家後裔，感覺非常榮耀，更互相期許為發揚

中山先生理想盡心盡力。

在新書發表會前後，孫穗芳博士親切的為讀者新書簽名，並與大家合影留念。十一時四十分，參加新書發表會的僑胞，轉往紀念館正廳向國父銅像獻花致敬，大家並在銅像前合照留念。

我全程參加三天活動，購買了一本「永載中華—國父孫中山先生紀念集」，順便請孫博士簽名及合影。在五日中午所有活動圓滿劃下休止符。當

天下午我利用時間到三樓的德明藝廊觀賞黃紹強的「民國人物畫展」，巧遇黃君進來，與他略為交談，認為適逢建國百年，舉辦民國人物百人畫展，深具意義，便與他在國父及其祖父黃興畫像前合影作為紀念。

半個世紀過去了，風雲叵測的局勢，變幻無常的世事，白駒過隙的人間。

我們相約「客滿樓」，我們不再是不懂事的孩子，我們飽受滄桑走過一輩子，好不容易地在寶島重見面。

我要感謝李義謀學長，是他召集諸位相見歡，我要銘誌張福海學弟，是他包辦豐富的筵席。

半個世紀過去了，

我們已經是白髮蒼蒼，我們都是公公婆婆級、祝願情誼常駐心版裏。

本會辦公時間
星期二、星期三、星期五、星期六及星期日
上班，星期一、星期四及國定假日休息。
本會地址：23449新北市永和區永亨路
二、四、六號七樓。

相見歡

致印尼邦加檳港中小學校的同學
印尼 張作良